
 

 

 

 

Θϋμα:  Για τα μεγϊλα κενϊ ςτα ςχολεύα και την επιλογό του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α να 
«καλυφθούν» με την ανϊθεςη υποχρεωτικών υπερωριών απαντϊμε με προκόρυξη 

ςτϊςεων εργαςύασ απαντϊμε με προκόρυξη ςτϊςεων εργαςύασ. 
Προςλόψεισ τώρα για την κϊλυψη όλων  των πραγματικών αναγκών. 

 

Βριςκόμαςτε ςτον τρύτο μόνα λειτουργύασ των ςχολεύων και τα κενϊ ςε 

εκπαιδευτικούσ όλων των ειδικοτότων παραμϋνουν. Η Γ΄ Φϊςη προςλόψεων 

αναπληρωτών όταν πολύ πύςω ακόμα και από τα κενϊ που καταγρϊφουν οι υπηρεςύεσ 

του Υπουργεύου.  

Αυτό η εξϋλιξη δεν αποτελεύ κεραυνό εν αιθρύα. Εύναι αποτϋλεςμα τησ επιλογόσ 

τησ κυβϋρνηςησ τησ Ν.Δ. και του Υπουργεύου Παιδεύασ να θϋςουν ςε δεύτερη μούρα τισ 

μορφωτικϋσ ανϊγκεσ των μαθητών μασ και να προωθόςουν με επιθετικό τρόπο την 

πολιτικό τησ «εξοικονόμηςησ» δαπανών από την εκπαύδευςη. Η προςπϊθεια 

«διαχεύριςησ» αυτόσ τησ πολιτικόσ από το Υ.ΠΑΙ.Θ.Α δημιουργεύ ακόμα περιςςότερα 

προβλόματα και διαταρϊςςει τη λειτουργύα των ςχολεύων. Μϋςα από τισ 

αντιπαιδαγωγικϋσ και παρϊνομεσ εγκυκλύουσ για το κλεύςιμο ολοόμερων τμημϊτων, 

τισ απαρϊδεκτεσ ςυγχωνεύςεισ τμημϊτων εν μϋςω ςχολικόσ χρονιϊσ (π.χ. 15 τμόματα 

ςτη Α΄ Αθόνασ), τισ μετακινόςεισ εκπαιδευτικών αλλϊ και μϋςα από την ενεργοπούηςη 

τησ αντεργατικόσ νομοθεςύασ για την ανϊθεςη υποχρεωτικών υπερωριών για να  

«κουκουλωθεύ» το πρόβλημα.  

Το Δ.Σ. τησ Δ.Ο.Ε. καταγγϋλλει την κυβερνητικό αναλγηςύα και καλεύ ςε 

δυνϊμωμα του ςυλλογικού αγώνα για την κϊλυψη όλων των κενών. Στηρύζει τισ 

κινητοποιόςεισ των Συλλόγων Εκπαιδευτικών ςε όλη την Ελλϊδα καθώσ και όλεσ τισ 

δρϊςεισ για την ακύρωςη τησ αντιεκπαιδευτικόσ επϋλαςησ με δρϊςεισ και ενϋργειεσ 

όπωσ η κοινό προςφυγό με αύτηςη ακύρωςησ και ϋκδοςη προςωρινόσ διαταγόσ τησ 

Δ.Ο.Ε., των Συλλόγων τησ Α΄ Αθόνασ και των αντύςτοιχων ςυλλόγων γονϋων ενϊντια 

ςτην απόφαςη τησ ΔΙ.Π.Ε. Α’ Αθόνασ για τισ ςυγχωνεύςεισ.  

Ειδικϊ για το θϋμα τησ ανϊθεςησ υπερωριών για την «κϊλυψη» ωρών που 

επιχειρεύ γενικευμϋνα να υλοποιόςει το Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. ςε όλη την Ελλϊδα (π.χ. ΔΙ.Π.Ε. 

Λϊριςασ με απόφαςη του Π.Υ.Σ.Π.Ε ςτισ 17/11) καλούμε τουσ/τισ ςυναδϋλφουσ και τουσ 

Συλλόγουσ όλησ τησ χώρασ να εύναι ςε επιφυλακό. Δεν θα επιτρϋψουμε οι 

εκπαιδευτικού να γύνουν λϊςτιχο  για να «κουκουλωθούν» τα κενϊ εκ των ενόντων 

αντύ να γύνουν οι απαραύτητεσ προςλόψεισ.  

Αρ. Πρωτ. 769 Αθόνα 21/11/2025 

 Προσ 

Τουσ Συλλόγουσ Εκπαιδευτικών Π.Ε. 



Με βϊςη τα παραπϊνω ωσ Δ.΢. τησ Δ.Ο.Ε επιςημαύνουμε τα εξόσ:  

1. Κανεύσ δεν υποχρεούται ςτα κενϊ του να «απαςχολεύ» με οποιονδόποτε τρόπο 

τμόματα, πϋραν του υποχρεωτικού του διδακτικού ωραρύου. Για τισ 

περιπτώςεισ ολιγοόμερησ απουςύασ (μύα ωσ δύο μϋρεσ) εκπαιδευτικού να 

αποφαςύζει ο ΢ύλλογοσ Διδαςκόντων για την αναπλόρωςη, με τρόπο τϋτοιο, 

που να μην ανατύθεται καμύα διδακτικό ώρα πϋραν του υποχρεωτικού 

διδακτικού ωραρύου ςε κανϋνα ςυνϊδελφο. Στο ϊρθρο 11, Α΄ παρ. 13 του Π.Δ. 

79/2017 ορύζεται ότι «Ο τρόποσ κϊλυψησ ϋκτακτησ απουςύασ εκπαιδευτικού 

αποφαςύζεται από τον Σύλλογο Διδαςκόντων και καταγρϊφεται ςτο Βιβλύο 

Πρϊξεων του Συλλόγου Διδαςκόντων ςτην πρώτη ςυνεδρύαςη του ςχολικού ϋτουσ 

και δύναται να τροποποιεύται κατϊ περύπτωςη όταν κρύνεται αναγκαύο. Η 

απόφαςη υλοποιεύται από τον Διευθυντό τησ ςχολικόσ μονϊδασ.» Κϊθε 

απαςχόληςη ςε τμόμα θεωρεύται διδακτικό ωρϊριο.   

2. Οι ςυνϊδελφοι να μην εφαρμόζουν καμιϊ προφορικό εντολό για κϊλυψη 

ωραρύου πϋραν του διδακτικού τουσ και, αν ςυμβεύ αυτό, να ζητούν γραπτό 

εντολό, ώςτε να μπορούν να προςβϊλουν τη ςυγκεκριμϋνη παρϊνομη 

ανϊθεςη με κϊθε τρόπο (ςυνδικαλιςτικό, νομικό) και να μην την εφαρμόςουν 

(«…η αντικατϊςταςη εκπαιδευτικού που λεύπει ό η κϊλυψη κενού ό η 

απαςχόληςη των μαθητών με οποιονδόποτε τρόπο, ςαφώσ ςυνιςτϊ παροχό 

διδακτικού ϋργου, όπωσ εξϊλλου ϋχει κριθεύ και από τη νομολογύα των 

Δικαςτηρύων. Υπό την ϋννοια αυτό, η ανϊθεςη απαςχόληςησ των μαθητών ό η 

αντικατϊςταςη εκπαιδευτικού ό η κϊλυψη κενού θα πρϋπει να εντϊςςεται ςτα 

πλαύςια του διδακτικού ωραρύου των εκπαιδευτικών, η υπϋρβαςη του οπούου 

ςε κϊθε περύπτωςη προβλϋπεται ςε ςυγκεκριμϋνεσ περιπτώςεισ και με 

ςυγκεκριμϋνεσ διατυπώςεισ …» Μαρύα Μαγδαληνό Τςύπρα,  Διευκρινόςεισ 

ςχετικϊ με το ωρϊριο των εκπαιδευτικών. ) 

3. Υπεύθυνοσ για την ανϊθεςη υπερωριών (ςε εκπαιδευτικούσ του ύδιου 

ςχολεύου) εύναι ο Σύλλογοσ Διδαςκόντων. Σε ϊλλη περύπτωςη μόνο με 

ςύμφωνη γνώμη του Π.Υ.Σ.Π.Ε. μπορούν να ανατεθούν υπερωρύεσ εγγρϊφωσ 

και οριζόμενεσ ςυγκεκριμϋνα. Επιπλϋον, με βϊςη τον ν. 4823/21 (Άρθρο 100 

παρ.3), δύνεται η δυνατότητα (υπό προώποθϋςεισ) και ςτουσ διευθυντϋσ των 

ςχολεύων να αναθϋτουν υποχρεωτικϋσ υπερωρύεσ ϋωσ 5 ώρεσ την εβδομϊδα. Το 

Δ.Σ. τησ Δ.Ο.Ε. εύναι αντύθετο με την ανϊθεςη υποχρεωτικών υπερωριών και 

καλεύ τουσ ΢υλλόγουσ Διδαςκόντων και τουσ Διευθυντϋσ να μην αναθϋτουν 

υποχρεωτικϋσ υπερωρύεσ ςε ςυναδϋλφουσ. Καλούμε, επύςησ,  τουσ αιρετούσ 

των Π.Υ.Σ.Π.Ε. να μη ςυνηγορούν, ςε καμιϊ περύπτωςη, ςε ανϊθεςη 

υποχρεωτικών υπερωριών. 

4. Αν παρ’ όλα αυτϊ ο/η Δ/ντόσ/ντρια Εκπαύδευςησ, ύςτερα από πρόταςη του 

Π.Υ.Σ.Π.Ε. ό ο/η διευθυντόσ/ντρια του ςχολεύου αναθϋςει υποχρεωτικϋσ 

υπερωρύεσ, το Δ.Σ. τησ Δ.Ο.Ε. κηρύςςει ςυνεχεύσ ςτϊςεισ εργαςύασ ανϊ μόνα για 

τη ςυνδικαλιςτικό κϊλυψη των ςυναδϋλφων. Οι ςτϊςεισ εργαςύασ ςε 

«υποχρεωτικό» υπερωρύα, αφού δεν εντϊςςονται ςτο υποχρεωτικό διδακτικό 

ωρϊριο, δεν περικόπτονται από το μιςθό του εκπαιδευτικού. {…η περικοπό 

αποδοχών για την μερικό ό πλόρη αποχό από τα καθόκοντα των  υπαλλόλων, 

γύνεται με βϊςη το υποχρεωτικό διδακτικό ωρϊριο… η επϋκταςη του 

«υποχρεωτικού» διδακτικού ωραρύου και ςτισ (μη παραςχεθεύςεσ) ώρεσ 

υπερωριακόσ απαςχόληςησ και η, βϊςει αυτόσ, περικοπό αποδοχών, εύναι 



πολλαπλώσ παρϊνομη αφού α) αντύκειται ςτο ϊρθρο 20 του ν.4024/2011, καθώσ 

η υπερωριακό απαςχόληςη αμεύβεται αυτοτελώσ και δεν ςυνιςτϊ τακτικϋσ 

αποδοχϋσ, οι οπούεσ περικόπτονται ςε περύπτωςη αποχόσ ό απεργύασ β) 

αντύκειται ςτο ϊρθρο 43 του ν. 3528/2007, αφού, ςτην πρϊξη, περικόπτονται 

αποδοχϋσ για παραςχεθεύςα εργαςύα, καθώσ οι εκπαιδευτικού τόρηςαν το 

υποχρεωτικό διδακτικό τουσ ωρϊριο, ενώ δεν τουσ ζητόθηκε παροχό 

διοικητικού ϋργου ςτο πλαύςιο του εργαςιακού τουσ ωραρύου. Επιπροςθϋτωσ, 

αντύκειται ςτην λογικό, αφού περικόπτονται τακτικϋσ αποδοχϋσ, που 

αντιςτοιχούν ςτην παραςχεθεύςα εργαςύα, προκειμϋνου να «καλυφθούν» ώρεσ 

αποχόσ από μη εκτελεςθεύςεσ ώρεσ υπερωριακόσ απαςχόληςησ, οι οπούεσ 

ωςτόςο, εϊν εύχαν παραςχεθεύ θα αμεύβονταν αυτοτελώσ. Με τον τρόπο αυτό, 

ωςτόςο, η περικοπό αποδοχών ςτουσ  εκπαιδευτικούσ δεν αποτελεύ 

αντιςτϊθμιςμα για μη παραςχεθεύςα εργαςύα αλλϊ οικονομικό «ποινό» γιατύ 

δεν τϋλεςαν τισ υπερωρύεσ που τουσ ανατϋθηκαν, πρϊγμα πλόρωσ 

απαγορευμϋνο με βϊςη τον νόμο 1264/1982 και τισ Διεθνεύσ  Συμβϊςεισ Εργαςύασ 

89 και 98, που προςτατεύουν την ςυλλογικό εργατικό δρϊςη.} Μαρύα 

Μαγδαληνό Τςύπρα, γνωμοδοτικό ςημεύωμα, Αθόνα 29-11-2015. 

 

Το Δ.Σ. τησ Δ.Ο.Ε. καλεύ τουσ τοπικούσ Συλλόγουσ να ενημερώςουν αναλυτικϊ τουσ 

εκπαιδευτικούσ για την υλοπούηςη τησ παραπϊνω απόφαςησ, να προχωρόςουν ςε 

ενημερωτικϋσ ςυναντόςεισ, γενικϋσ ςυνελεύςεισ και παραςτϊςεισ διαμαρτυρύασ 

ενϊντια ςτισ αντιεκπαιδευτικϋσ επιλογϋσ του Υ.ΠΑΙ.ΘΑ. και δηλώνει πωσ θα ςτηρύξει 

αυτϋσ τισ δρϊςεισ με όλα τα μϋςα ςυνδικαλιςτικϊ και νομικϊ (επιςυνϊπτουμε και δυο 

ςχετικϋσ γνωμοδοτόςεισ τησ Νομικόσ Συμβούλου Μαρύασ Μαγδαληνόσ Τςύπρα).  

Καλούμε την πολιτικό ηγεςύα του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. να ςταματόςει τισ αντιεκπαιδευτικϋσ – 

αντιπαιδαγωγικϋσ παρεμβϊςεισ που πλόττουν τη λειτουργύα των δημόςιων ςχολεύων, 

να καλύψει με προςλόψεισ όλα τα κενϊ, να ςταματόςει τισ ςυγχωνεύςεισ και να 

ανταποκριθεύ επιτϋλουσ ςτο αύτημα τησ Δ.Ο.Ε. για ϊμεςη ςυνϊντηςη.    

Οι υποχρεωτικϋσ υπερωρύεσ και η ϋμμεςη αύξηςη του ωραρύου των εκπαιδευτικών ΔΕ 
ΘΑ ΠΕΡΑ΢ΟΥΝ 

 

 

 


